Jeu de balles — correction

- Doc 1, I'"* figure, ’'ordonnée de la courbe bleue est « By » (au lieu de « Ry ») ;

- Doc 1, 2° figure, les abscisses sont en « s » (et non en « ms »), les ordonnées en
«x (m) » (au lieu de « =z (m) ») ;

- Doc 1, 3° figure, les abscisses sont en « s » (et non en « ms ») ;

- Données : « zg = 0 m » (au lieu de « yp = 0 m »).

1. A l'instant du rebond, & la date fg =0.56 s. la balle touche le sol, on a alors zg =0,
I’abscisse vaut xp = 1.1 m.

De la courbe w(t) = cst. on déduit : a, = d—" = ( : le vecteur accélération a est donc vertical.
I

La courbe v:(f) représente une fonction linéaire du temps.

L dv : : :
La coordonnée a. du vecteur accélération est a, = —== a. coefficient directeur de la droite.

dr
2

Iei o =-10. On en déduit a, = -10 m-s™.
Le vecteur accélération est constant. de valeur a = 10 111-5'25 de direction verticale et son sens

va vers la Terre : 1l est égal au vecteur g .

Apres le rebond (aprés ¢ = 0.56 s), on retrouve :
_ dv, _ 0 dv

et a.=—= =-10

dr C o dr

Le vecteur accélération garde les mémes caractéristiques : a =g .

ay

2. Juste avant le rebond, le vecteur vitesse a pour coordonnées :
_ 1 _ -1
vy =2 ms et w=-5.5ms
Juste apres le rebond :
v, =2 ms? et v, =+4 m-s’

Le vecteur vitesse qui était dirigé vers la Terre est maintenant tourné en sens inverse.
Sa valeur v= ..’vf +v’ a diminué au cours du rebond (v, est constant mais |v,| a diminué).

Elle est passée de vi = 5.9 m-s” avant le rebond a w =45 m-s’ apres le rebond.

3. a. L’é_nergie meécanique de la balle s’exprime par :
Em =6+ €y =12 m* + mgz
b. Avant le rebond, I’accélération de la balle est @a =g . La balle n’est donc soumise qu’a son

poids P, force conservative. Le systéme {balle} garde donc une énergie mécanique constante
pendant cette phase.

On calcule sa valeur, par exemple a la date t=0 s (on a alors v, =2 msT, v, =0etz=1,5 m) :
Cp = o m(vi2 + v +mgz =" x 45%107 x 22 + 452107 x 9,8 x 1,5=0,75 7
c. Aprés le rebond, I’énergie mécanique devient €, .
Calculons sa valeur juste a cet instant (o1 z =0) :
Cy = Yo X 45%107x (22 +4%) +45x107 x 9.8 x 0=0,457

Lors du rebond, il y a interaction entre la balle et le sol, une partie de I'énergie a été transtérée
au sol, notamment par le travail des forces d’interaction.



